

又到六月迎考季 家长学子齐上阵

李春

又到六月迎考季 家长学子齐上阵。随着中高考的临近,在各类考前动员活动中,总能看到众多家长们的身影,他们或帮孩子了解复习的技巧,或听听老师们的“解压方法”,他们的心可能比孩子更早地飞入考场。



5月30日,一场“中考动员,迎接高中,面向未来”的公益讲座,在萧然人学校瓜沥校区拉开序幕。现场座无虚席,家长和学生们,翘首以盼地期待着“考前复习技巧及中考应对心态等知识”的开讲。近两个小时的讲解中,大家提问不断,老师们轮番上阵,答疑解惑,气氛热烈非常。

首先,萧然人学校的马建乐老师做了“中考前两周的时间安排,及新高考制度”等重点内容的讲解。马老师觉得,中考的复习发力时间点,应该是从刚步入初三便开始。而在考前两周内,学生及家长们应注意三个方面:一是调整好心态,发挥出应有水平;二是整体复习,不钻牛角尖。家长们尽量营造轻松的学习环境,不给孩子压力;三是锻炼考试适应能力,把握好最后15分钟。考试过程中内心要镇定,充分利用好每一分钟。

接下来,马老师着重讲解了中考后进入高中的学生,将面临的浙江省新高考制度。与以往相比最大的不同是,挥别“一考定终身”。相对而言,学生们进入心目中大学的机会却多了,但平时的学习强度和测试密度相应也会增加。据马老师介绍,目前新的考试模式是以“学考”加“选考”进行。当前的高中考试主要有三个部分构成:一是必考的语文、数学、外语三科;二是从选考的物理、化学、生物、地理、历史、政治、技术7门中,选3门进行选考。这样就给学生更大的自主空间,避免了以往高一分科后,对所选科目不感兴趣的情况发生。选考在高三上、下学期期末各进行一次,择其中最优异的成绩计入高考总分。三是学考。高中语文、数学、英语、物理、化学、生物、地理、历史、政治、技术均需通过学考。学考得分不计入高考成绩,分A/B/

C/D/E五个等级,E等级为不合格。如果高中期间,学生有学考没有通过,则无资格参加高考。学考从高一,到高三上学期,每个期末都会进行。学考的意义在于:一是通过学考才可以参加高考;二是为参加“三位一体”考试,创造报考条件。而“三位一体”考试,是浙江省优质大学,针对浙江省内考生的自主招生,为浙江学生提供了更多升学的机会。新高考制度改革最终目的,就是让学生可以多渠道、多次数参与考试,顺利升学,打破“一考定终身”。

据了解,作为新高考试点省份之一,2019年是浙江省进入高考改革的第三个年头。其中最受关注重点便是“加权赋分”,就是根据相关部分的重要性,赋予不同的权重,不少学校期末成绩单上的成绩,就是通过加权赋分获得的。比如,期中考试占30%,期末考试占50%,作业占20%,假如某人期中得了84,期末92,平时作业91,经加权处理后,则应该是 $84 \times 30\% + 92 \times 50\% + 91 \times 20\% = 89.4$ 。在很多职业资格考试中,如果通过率太低,会有此类加权赋分的情况,以确保每年通过率大体相当。

据萧山区教育局相关负责人介绍,下半年高考制度又有新的方案,具体情况要高考之后省考试院再发布。从长远发展而言,新高考给有独立思考的学生提供了更多的机会,让更多人可以按照自己的兴趣爱好选择。

在公益讲座中,多位老师还分别对高中物理、化学等学科进行了讲解。其中,讲数学中考时,大家反响比较热烈。虽然不同的家长,所关注的点不一样,他们表现出的或焦急,或平静,但都有一颗天下父母共有的“可怜之心”。正如党山初中的一位同学家长所说:“我们私下里掌握一点复习的技巧,也是

想帮助孩子轻松地应对中考。同时,也不想给他压力,最终都会尊重孩子自己的选择。”



老师在辅导学生



课堂上